

A projekt az Európai Unió támogatásával és az Európai Szociális Alap társfinanszírozásával valósul meg (támogatási szerződés száma TÁMOP 4.2.1/B-09/1/KMR-2010-0003)

EÖTVÖS LORÁND TUDOMÁNYEGYETEM TERMÉSZETTUDOMÁNYI KAR

A Szent Anna-tó és környékének háromdimenziós interaktív turistakalauza

Szakdolgozat Földtudományi alapszak

Készítette:

Szabó Tímea térképész és geoinformatikus szakirányú hallgató

Témavezető:

Dr. Gede Mátyás adjunktus ELTE Térképtudományi és Geoinformatikai Tanszék



Budapest, 2011

Tartalomjegyzék

Tartalomjegyzék 2						
Bevezetés						
. A mintaterület						
2.1.	A min	taterület kiválasztása	5			
2.2.	Földra	jzi helyzete, fekvése és határai	5			
2.3.	Termés	szeti adottságok	6			
	2.3.1.	Geológia	6			
	2.3.2.	Földrajza és földtana	7			
	2.3.3.	Éghajlat	8			
	2.3.4.	Vízrajz	8			
2.4.	A terü	let természetvédelmi értékei	9			
	2.4.1.	Szent Anna-tó	9			
	2.4.2.	Mohos-tőzegláp	10			
	2.4.3.	Büdös-barlang	10			
	2.4.4.	Buffogó mocsara	11			
2.5.	.5. A mintaterület településeinek rövid bemutatása					
	2.5.1.	Tusnádfürdő (Băile Tuşnad)	12			
	2.5.2.	Bálványosfürdő (Băile Balvanyoş)	13			
	2.5.3.	Sepsibükszád (Bixad)	16			
Ada	tgyűjt	és és -feldolgozás	17			
3.1.	A felm	iérés és egyéb adatforrások	17			
3.2.	Az ada	atok feldolgozása	18			
	3.2.1.	A szkennelt térkép georeferálása	18			
	3.2.2.	A felmérési adat előkészítése Google Earthhöz	19			
	3.2.3.	A felmérési adat feldolgozása Google Earthben	20			
	rtalc Bev A m 2.1. 2.2. 2.3. 2.4. 2.5. Ada 3.1. 3.2.	rtalomjegy Bevezetés A mintate 2.1. A min 2.2. Földra 2.3. Termés 2.3.1. 2.3.2. 2.3.3. 2.3.4. 2.4. A terü 2.4.1. 2.4.2. 2.4.3. 2.4.4. 2.5. A min 2.5.1. 2.5.2. 2.5.3. Adatgyűjt 3.1. A felm 3.2. Az ada 3.2.1. 3.2.2. 3.2.3.	rtalomjegyzék Bevezetés A mintaterület 2.1. A mintaterület kiválasztása 2.2. Földrajzi helyzete, fekvése és határai 2.3. Természeti adottságok 2.3.1. Geológia 2.3.2. Földrajza és földtana 2.3.3. Éghajlat 2.3.4. Vízrajz 2.4. A terület természetvédelmi értékei 2.4.1. Szent Anna-tó 2.4.2. Mohos-tőzegláp 2.4.3. Büdős-barlang 2.4.4. Buffogó mocsara 2.5.5. A mintaterület településeinek rövid bemutatása 2.5.1. Tusnádfürdő (Băile Tuşnad) 2.5.2. Bálványosfürdő (Bäile Balvanyoş) 2.5.3. Sepsibükszád (Bixad) 2.5.4. adatok feldolgozás 3.1. A felmérés és egyéb adatforrások 3.2.1. A szkennelt térkép georeferálása 3.2.1. A szkennelt térkép georeferálása 3.2.2. A felmérési adat előkészítése Google Earthhöz 3.2.3. A felmérési adat feldolgozása Google Earthben			

4.	A tı	A turistakalauz megjelenítése 2				
	4.1.	A turis	takalauz megjelenítése weboldalon	25		
		4.1.1.	A Google Earth és a hozzárendelt KMZ weboldalba való beágyazása	27		
5.	Összefoglalás 3					
6.	. Köszönetnyilvánítás					
Irc	Irodalomjegyzék					
Ny	Nyilatkozat					

Bevezetés

Napjainkban előtérbe kerülnek a térképszerű ábrázolások, mivel belőlük történő információ kinyeréséhez nem feltétlenül szükséges térképolvasási tapasztalat, de mégis többet mondanak az olvasónak, mint a térképek. Mivel a síkba vetített térképnek rengeteg hátránya van (pl. nem elég szemléletes a domborzat, takarásban vannak a térképen feltüntetett nevek), ezért szakdolgozatomban egy modernebb, háromdimenziós (3D) interaktív turistakalauz készítésének problematikáját vetem fel.

A dolgozatomban bemutatok egy módszert, arra, hogy hogyan készíthetünk háromdimenziós interaktív turistakalauzt, amelyet majd weboldalról is elérhetünk.

Ezen munka mintaterületéül a szülővárosom közelében található Szent Anna-tó és annak környéke szolgál. Azért választottam ezt a területet, mert ez gyermekkorom egyik kedves színtere, ahová sokat kirándultam családommal, barátokkal. Sajnálatos módon e környék turisztikája nem virágzik szépségei, természeti ritkaságai, értékei ellenére sem.

A térképi megjelenítéshez a Google Earth programot és annak weboldalba ágyazható plug-inját használtam. Ezen ábrázolom a turistautakat és a fontosabb objektumokat.

Célom ezzel a turistakalauzzal hozzájárulni szülőföldem turizmusának fellendítéséhez, hiszen mindez egy weboldalon jelenik képekkel illusztrálva, így bárki bárhonnan elérheti, és miközben nézegeti a térképet és a képeket, olvasgatja a leírásokat a helyszínen érezheti magát. Ha meg kedvet kap ellátogatni erre a csodálatos helyre, részletes útleírást talál a jelzett utakról, a környék érdekességeiről és a szálláshelyekről.

Jelen dolgozat első részében a térkép elkészítésének módját tárgyalom, majd az ehhez készített honlapot mutatom be.

A mintaterület

2.1. A mintaterület kiválasztása

Egy 3D-s turistakalauzhoz mintaterületként előnyös, ha változatos domborzatú tájat ábrázolunk, hogy szemléletesebb legyen a végeredmény. Ez esetben a területen hegy, völgy illetve medence tarkítja a felszínt. A jó megközelíthetősége és lakhelyemhez való közelsége a felmérési munkát segítette. Az alábbiakban bemutatom a kiválasztott terület földrajzi helyzetét, fekvését, határait, természeti adottságait, természetvédelmi területeit és főbb településeit [PILBÁTH és PÁL, 2009].

A szakdolgozat során felmerült egy probléma a "fürdő" földrajzi köznevet illetően. A [FÁBIÁN és munkatársai, 2003] 4.316. jegyzékében nem találtam a kötőjellel kapcsolandó gyakoribb földrajzi köznevek között, viszont a hasonló jelentésű "fertő" szó benne volt, ezért kötőjellel kellene írni. Én ennek ellenére kötőjel nélkül külön írtam, mert igazából ezek a gyógyító forrás vize köré épített medencék fürdésre alkalmasak. Sok térképet és írott forrást átnéztem, de Erdélyben még nem alakult ki erre egységes használat, ezért az általam helyesnek vélt különírást alkalmaztam.

Felhívom a figyelmet arra, hogy ezen a területen levő ásványvízforrásokat a helyiek borvízforrásnak nevezik, ezért én is így használom a dolgozatomban.

2.2. Földrajzi helyzete, fekvése és határai

A felmérést a mintaterületemként választott Szent Anna-tó környékén keresztül mutatom be, amely Székelyföld egyedülálló tájegysége, a Csomád-Büdös-hegycsoport része. Ez a terület Románia közepén helyezkedik el, Hargita megye (Csík vármegye) délkeleti és Kovászra megye (Háromszék vármegye) északi határán. Az általam bejárt turistautakkal szabdalt terület kb. 76 km^2 -en fekszik, amely a Csomád-Büdös kistérség egy része. A Hargita megyéhez tartozó Tusnádfürdő és a szomszédos Kovászna megyéhez tartozó Sepsibükszád és Bálványosfürdő települések alkotják a mintaterületemet. Északi határát a Vargyas-patak völgye, a Mohos-tető, a 113A jelzésű aszfaltút és Hargita–Kovászna megyék határa képezi egészen az északkeleti Cecele-tetőig, délkeleten a Csoma-patak, délen a Sepsibükszádi-medence, nyugaton az Olt 15 km hosszú Tusnádi szorosa alkotja a határvonalát. Ez a régió kiváló turisztikai vonzerővel rendelkezik, mivel világszinten egyedi értékekkel bír, melyet a későbbiekben részletezek. Ezen a területen fennáll az ember és természet közti harmónia, így biztosítható a növény- és állatfajok, valamint ezek élőhelyeinek védelme.

2.3. Természeti adottságok



2.1. ábra. A Szent Anna-tó krátere

2.3.1. Geológia

A Csomád egyetlen nagy vulkáni szerkezet, központi részét a Mohos-tőzegláp és a Szent Anna-tó ikerkrátere alkotja, amelyek nem egyidőben keletkeztek. A Mohos-krátert egy korábbi, robbanásos működés jellemezte, mely sok vulkáni piroklasztikumot dobott ki. A vulkáni működést befejező szakaszban, a Szent Anna-tó kráterének [2.1. ábra] törmelékszóró robbanása volt, amelynek következményeként a Mohos-kráter mélyedését feltöltötte a törmelékanyag, valamint sok a medencébe szállítódott. A hegység pliocénkori vulkanikus tevékenysége határozta meg az elsődleges vulkáni formákat, a Szent Anna-tó és a Mohos kráterét. A Csomád és környéke fiatal vulkáni tevékenységének további nyomai a Csomád keleti peremén, a Büdös-hegyen figyelhetők meg. A Csomád-hegység alapját az alsókréta kárpáti flis kőzetei alkotják, néhol kibukkannak az idősebb vulkáni kőzetek. Erre a talapzatra épült rá a Csomád vulkáni képződménye. A vulkáni hamu összecementálódásából keletkezett tufát az Olt völgye mentén, Bükszádtól Tusnádfürdő felé haladva bányásszák és építőanyagként hasznosítják. [PILBÁTH, 2010, ZSIGMOND, 2007]

2.3.2. Földrajza és földtana

A Csomád-hegycsoport felépítését, szerkezetét és helyzetét tekintve a Hargita-hegység legfiatalabb vulkáni képződménye, bár az Olt völgye és a Tusnádi-szoros elválasztja egymástól. Kőzettanilag a Csomád-hegycsoportnak az Olt bal oldalán fekvő Nagy-Csomád (1301 m), Szurdok-tető (1267 m), Kis-Csomád (1238 m), Taca-domb (1174 m) és a Vártető (1079 m) főként lávakőzetekből áll, az északi oldalon a Mohos-csúcs (1182 m) szintén kemény láva, de a két lávavonulat közötti Csomád-puszta, a Vargyas-patak és a Verespatak völgye majdnem teljes egészében törmelékanyagokból van felépítve. A Büdös-hegy a Sósmezőnek nevezett alacsony nyereggel közvetlen kapcsolódik a Bodoki-hegység főgerincéhez. A Csomád térség földtani jellemvonásait a Keleti-Kárpátok belső ívén végigvonuló erős vulkáni tevékenység határozta meg. A Csomád-hegység nyugati lejtőin, a vulkáni robbanás törmelékanyagaiból és az Olt teraszüledékeiből törnek elő, északról dél felé haladva az üdülőtelep legjelentősebb forrásai: Ilona-, Anna-, Apor-, Mikes-, Főkút-, Rudi-forrás, Szegények vagy Papok feredeje, a Komlós-árok és az Ordög-árok (-lik). Az említett források mellett a fürdőhely területén számos kishozamú ásványvízforrás található. A hideg- és melegfürdő forrásainak vizét, az Olt jobb partján található mofettát gyógyászati célra használják. A Csukás-tó partján 1140 m-es geológiai fúrás 63 °C-os termálvizet hozott a felszínre. A Büdös-hegy jelenleg egy működésben lévő szolfatára, vagyis olyan kialudt vulkán, melynek kénhidrogén (H₂S) és egyéb kéntartalmú gázok felszabadulása, valamint kénessav (H₂SO₃)-tartalmú vizek feltörése a földből jelzi a vulkáni működés utóhatását. [PILBÁTH, 2010, ZSIGMOND, 2007]

2.3.3. Éghajlat

A Csomád-hegység éghajlata mérsékelt kontinentális éghajlat. Jellemzője a hosszú tél, rövid, viszonylag hűvös nyár, párás levegő, gyakori csapadék és kiegyensúlyozott tavasz és ősz. A vulkáni kúpok között mély völgyek húzódnak, melyek zártsága miatt különös mikroklíma alakul ki. A nyári hónapok átlaghőmérséklete 12-14 °C között változik, a melegebb években trópusi meleg is lehetséges. A legmelegebb hónap július, átlaghőmérséklete 17 °C. Az ősz általában meleg és száraz, gyakori a nappali felmelegedés, de az éjszakai lehűlés is jelentős. A téli átlaghőmérséklet 6 és -8 °C között váltakozik. A tél gyakran átnyúlik március hónapba, ami késői kitavaszodást okoz. A Tusnádi-szorosban hőmérsékleti inverzió figyelhető meg, ami a növényzet fordított megjelenését eredményezi. [PILBÁTH, 2010,ZSIGMOND, 2007]

2.3.4. Vízrajz

A Csomád-hegység vulkánokra jellemző kúp alakja miatt sugaras lefutású állandó és időszakos patakok sűrű rendszere, a Szent Anna-tó, a tőzeglápok, édes- és ásványvízforrások alkotják. Az Olt a Csomád-hegység északi és nyugati lejtőin kialakult sűrű patakhálózat vizeit gyűjti össze. A szakasz legjelentősebb vízfolyása a Tusnád-patak és a területemen folyó Veress-, Sugó-, Büdös- és Válú-patak. A Tusnád-pataktól délre rövid, kis vízhozamú patakok ömlenek az Oltba: a Ravasz-, Nádas-, Közép-patak, Bene vize és a Vargyas-patak. Tusnádfürdőnél, a Csomád meredek lejtőin, ásványvízforrások táplálta rövid lefolyású patakok: a Tiszás-patak, Várvápa-, Komlós-árok, Ördög-árok (-lik) táplálják. A Csomád déli lejtőinek kis patakjait a vulkáni és a fliskőzetek határvonalán képződött Zsomborpatak gyűjti össze. A Csomád fiatal kráterében alakul ki az ország egyik legismertebb természeti értéke, a vulkanikus eredetű Szent Anna-tó, amelyek vizét kizárólag csapadék táplálja. A Szent Anna-tó 1050 m magasan fekvő ikerkráterében található a Mohostőzegláp, amely ritka növényeiről híres. [PILBÁTH, 2010, ZSIGMOND, 2007]

2.4. A terület természetvédelmi értékei

A Csomád-Büdös kistérség rendkívül értékes ökológiai és természetvédelmi szempontból [2.2. ábra]. Az utolsó jégkorszakban elkezdődött a sásokkal benőtt mocsarak kialakulása, melyek az elkövetkező 10 000 évben hatalmas mennyiségű tőzeget képeztek. Az itteni maradvány (reliktum) növény- és állatfajok az utolsó jégkorszakból maradtak fenn a Kárpátok hideg medencéiben.



2.2. ábra. Természetvédelmi területek

2.4.1. Szent Anna-tó

Geológiai és növénytani rezervátum (Natura 2000 terület)

"Oh mily szép! mily dicső! – ennél nagyobb tó elég van, de szebb fekvésű, szebb környezetű bizonynyal kevés." [ORBÁN, 1869]

A Szent Anna-tó [2.2. ábra] a Csomád-hegység központi ikerkráterében 950 m-es (vízfelszín) tengerszint feletti magasságban helyezkedik el. Közép- és Kelet-Európa egyetlen épségben megmaradt kráterében elhelyezkedő krátertava. A tó születése a Csomád utolsó kitörését (10 700 éve) követően 900 évre történt (9800 éve). Legnagyobb mélysége 7,20 m, kerülete 1,75 km, területe pedig 19,5 hektár. A tó víze a természetes csapadékból táplálkozik, lefolyását különböző búvópatakok és források biztosítják. A tó medre és vízfelülete rendkívüli mértékben csökken. Ezt a kevés vízutánpótlás, a befolyó erodált törmelék és a növényzet terjedése gyorsítja. Várhatóan pár évized múlva a tó a Mohos-tőzegláp sorsára jut, már több mint 2 m vastag iszapréteg borítja a fenekét. De addig is a Szent Anna-tó képezi a Csomád-Büdös kistérség legnagyobb vonzerejét. A látogatók leginkább a tó miatt keresik fel a térséget, és ezáltal lehetőségük van felfedezni a vidék további természeti, valamint kulturális kincseit. [KOCSIS, 2007, PILBÁTH és PÁL, 2009, ZSIGMOND, 2009]

2.4.2. Mohos-tőzegláp

Növénytani rezervátum (Natura 2000 terület)

A Mohos-tőzegláp [2.2. ábra] a Csomád-hegység központi ikerkráterének idősebb és nagyobb krátererének alján terül el 80 hektáron, 1050 m-es tengerszint feletti magasságban. A süppedős tőzegréteg vastagsága 10 m. Eredetileg itt is a szomszédos Szent Anna-tóhoz hasonló vízfelület volt, de az Oltba folyó Veres-patak által okozott eróziónak és a hordalékkal történt feltöltésnek köszönhetően a tó mára eltűnt, helyette sűrű növényzettel, főleg tőzegmohával benőtt láp maradt. A hajdani tóból mára már csak pár tószemet figyelhetünk meg, ezeknek a tőzeg alatt közvetlen összeköttetésük van. Vize a vulkáni hamu miatt sötétfekete és erősen savas. A láp legnagyobb mélysége 74 m, amely a vízzel feltöltött vulkáni kúp közepén mérhető. Itt található Erdély egyetlen, jégkorszakból visszamaradt húsevő növénye, a kereklevelű harmatfű (*Drosera rotundifolia*). A Mohosban élő maradványnövények szigorúan védettek. A tőzegláp és a Szent Anna-tó területén alakították ki a Mohos Természetvédelmi Területet. [PILBÁTH, 2010, PILBÁTH és PÁL, 2009]

2.4.3. Büdös-barlang

Geológiai rezervátum (Natura 2000 terület)

"A bérc oldalán, fenn a magasban ásít egy sziklaodú, félredűlt gúlák képezik óriás kapuját, májszínű, rozsdaveres sziklák, fekete erekkel. Hanem a barlang száda körül sárgán van zománcozva szikla és padmaly; mint a penész úgy lepi be a halványsárga nyirok az egész környéket. S a bejárat előtt hullámzani látszik a lég, mint a délibáb, a kövek táncolni látszanak, az örökké nyitott kapu reszket és a föld maga libeg-lobog. Itt van a pokol tornáca." [JÓKAI, 1992]

A barlang [2.2. ábra] a Büdös-hegy (1143 m) délkeleti oldalában, 1052 m magasan nyílik. Európa legerősebb kénhidrogénes mofettája. A Büdös-barlang levegőjének 95,82%- a szén-dioxid (CO₂), 0,38%-a kénhidrogén (H₂S), – ez adja a büdös, záptojásszagot – 0,14%-a oxigén (O₂) és 2,66%-a nitrogén (N₂). Az újabb kutatások eredménye kimutatta, a 980,0 pCi/l (pikoCurie/liter) radioaktív kisugárzás értékét, ami az egész Kelemen–Görgényi–Hargita vulkáni vonulat összes mofetta és szolfatára típusú gázai közül a legnagyobb. A 14 m hosszú üregből kiáramló gáz napi hozama (3000 m^3), a negatív $(2.8 \times 10^4 \text{ ion/mL})$ és pozitív $(3.3 \times 10^3 \text{ ion/ml})$ ionok töménysége, a barlang levegőjének nedvessége (95%) alapján a torjai Büdös-barlang Bálványosfürdő legrangosabb gyógytényezője. Egy felhagyott kénbánya kijárata lett kikövezve és látogathatóvá téve. A kénterápia a legtöbb öregkori csont- és érmegbetegedésre, a perifériás idegrendszer zavaraira, a reuma minden válfajára, bőrbetegségek, ekcémák és allergiás tünetek leküzdésére igen hatásos. A Büdös-hegyi szolfatára tulajdonképpen egy kellemesen langyos gázfürdő, amelyben nem kell tartani a borvízfürdők sokszor fogvacogtató hidegétől. Fiatalító, az egész szervezetet felfrissítő hatásán kívül a test fizikai és mentális állapotát is felerősíti. A barlang a Grand Hotel Bálványos szállodától 970 m-re helyezkedik el, gyalogosan a kék és piros pont jelzése mentén közelíthető meg. A Büdös-barlanggal azonos tengerszint feletti magasságon a Timsós-barlang, Madártemető, Gyilkos-barlang, valamint a hegy lábánál feltörő ásványvízforrások vannak. [PILBÁTH és PÁL, 2009, SCRIBD, 2011]

2.4.4. Buffogó mocsara

Növénytani rezervátum (Natura 2000 terület)

A Buffogó [2.2. ábra] nem más, mint egy savanyúvizes feltörésekben gazdag, 0,88 hektár kiterjedésű ingóláp, ahol ritka maradványnövények élnek. A Büdös-hegy északi lábánál, a Bálványos-patak forrásvidékénél terül el, tengerszint feletti magassága 925 m. Nevét a borvízből feltörő, bugyogó ("buffogó") gázbuborékoknak köszönheti. Ez a láp egy felhagyott fürdőhely, melyben két tavat ástak a helyiek, de a Buffogó természetvédelmi területté nyilvánítása után betiltották a fürdőzést. A védetté nyilvánított övezetben él a keskenylevelű gyapjúsás (*Eriophorum angustifolium*), a kereklevelű harmatfű (*Drosera rotundifolia*), a tőzegrozmaring (*Andromeda polifolia*), a mámorka (*Empetrum nigrum*), a szibériai hamuvirág (*Ligularia sibirica*) és néhány ritka mohafaj. [PILBÁTH és PÁL, 2009]

2.5. A mintaterület településeinek rövid bemutatása

2.5.1. Tusnádfürdő (Băile Tuşnad)

"Alapítását Élthes Lajos tusnádi birtokosnak köszönheti" [ORBÁN, 1869]



2.3. ábra. Tusnádfürdő látképe

Tusnádfürdő [2.3. ábra] Alcsík déli szegletében elhelyezkedő, Hargita megye legdélibb fekvésű, világszerte ismert, az ország egyik legkisebb városa, melynek 1600 lakosa van, ebből 90% magyar. Városi státuszát ásványvízforrásainak és gyógyfürdőinek köszönheti.

Tusnád alapításáról monda terjed a nép ajkán, mely szerint a fürdő gyógyhatású forrásaira egy pásztorfiú hívta fel a környék figyelmét. Amint többször átgázolt nyáját terelve a Beszédmezőnek nevezett mocsaras tisztáson, meglepve tapasztalta, hogy eltűnnek lábáról az addig gyógyíthatatlannak hitt sebei. Gyógyulásának hírét elmondta mindenkinek, akivel ezután találkozott, így a Beszédmezőn (így nevezték akkor a fürdőhely övezetét) lévő források gyógyító hatásának híre hamar elterjedt Tusnád község határain túlra és egyre több látogatót vonzott.

Tusnádfürdőt Éltes Lajos gazdálkodó, a település első bérlője alapította 1845-ben. 1848-1849 után a telep több létesítménye tönkrement. 1849-ben Gál Sándor ezredes az Alvégi-szikla csúcsán három ágyúval tartóztatta fel az orosz-osztrák csapatokat. A szájhagyomány szerint 1852-ben ifjú Ferenc József császár erdélyi körútja során megcsodálta a Sólyom-kőről elébe táruló táj szépségét és elrendelte a telep mielőbbi újjáépítését.

1866-ban nyolc borvízforrás vizét küldték elemzésre Svájcba, amelynek költségeit gróf Mikes Benedek finanszírozta, ezért a 3-as számú forrást Mikes-forrásnak, a 4-es számú forrást építtetője, báró Apor Teréz után Apor-forrásnak nevezték. Ekkor indult meg a Főkút vizének palackozása egészen az 1900-as évek elejéig, azonban az utóbbi években a forrás vize teljesen elapadt. Felépült a 23 °C-os vízzel működő fürdő. 1872-ben az Alvégi-szikla fölött felépült a Ludmilla-kilátónak (727 m) nevezett pavilon, melyet a fő részvényesek egyikének a nejéről, Kőröspataki Kálnoky Félixné grófnőről neveztek el, majd 1883-ban báró Apor Károly főbirtokossági elnök jóvoltából a Szurdok-tető oldalában egy kiugró szikla ormán az Apor-bástya (761 m), mely soha nem szolgált stratégiai célokat, mindig kilátó és pihenőhely volt. 1893-ban elkezdték a mezotermális Rezső-forrás vizeinek befogását, amely Rezső vagy Ilona fürdő néven, a mai mezotermális fürdő, ahol 1890-ben már gyógyintézetet működtetnek. A századfordulón "Erdély gyöngye"-ként ismert Tusnádon 1926-ban csónakázásra alkalmas tavat és fürdőstrandot alakítottak ki az Olt árterületének lecsapolásával (ez a mai Csukás-tó). 1927-ben már klimatikus gyógyhelyként vált híressé. 1931-től Brassó és Tusnád között fürdővonatokat indítottak, majd felújították a mofettát.

1935-ben a település kivált Tusnád községből és önálló helységnéven, Tusnádfürdő (Băile Tuşnad) jegyezték be. A második világháborúig a fürdő látogatottsága folyamatosan növekszik. A 20. század második felében a korábbi 55 villa mellé több szállodát, új gyógyközpontot építettek. Tusnádfürdő egyik idegenforgalmi látványossága, a modern stílusú római katolikus templom 1982-1983-ban épült Incze Dénes plébános szolgálata idején a régi kis kápolna helyére. A rendszerváltás után a turizmus hanyatlásának következtében főleg a fiatalok elhagyják a települést. 1990-ben felszámolták az állami Turisztikai Vállalatot és különböző kisebb többségében hazai magántőkével rendelkező turisztikai vállalkozás jött létre.

Jelenleg is könnyen megközelíthető a 400-as vasútvonal és a 12-es országút mentén. [PILBÁTH és PÁL, 2009,ZSIGMOND, 2009]

2.5.2. Bálványosfürdő (Băile Balvanyoş)

A mai Bálványosfürdő település három régi, egykoron működő fürdőtelep összeolvadásából keletkezett 1956-ban.

A legrégibb a Bálványos-hágón fekvő Torjai-büdös volt, amelyet a Büdös-barlang gyógyhatása miatt látogattak. Innen alig 30 lépésnyire egy másik kisebb üreg van, melyben szintén kigőzölgés észlelhető, de csekélyebb mértékben. Innen keletre van a Timsósbarlang, mely nevét a falát borító timsóról kapta. A timsót régen a falusiak levakarták és használatra elhordták. A Büdös-hegy északi oldalában levő Gyilkos-barlang mély, kútszerűen lemenő üreg, melynek szintén halálos kigőzölgése van, annyira, hogy a felette elrepülő



2.4. ábra. Bálványos vára

madarak, ritkán az arra járó nagyobb testű állatok is élettelenül hullnak el. A helyet, ahol a tetemek csontvázai találhatóak, Madártemetőnek nevezik. A Gyilkos-barlang körülbelül azonos magasságban van a hegy ellentétes oldalán lévő Büdös-barlanggal, valószínüleg földalatti összeköttetésben vannak egymással. A Büdös aljában van a Bivaly feredő borvize, melyhez 1865-ben a Várpadon egy másik borvízforrást is felfedeztek, melynek kiemelkedően magas az ásványianyag-tartalma. A Büdös (Zsombor)-patak völgyétől nem messze fakad a Fortyogó-forrás, melynek színe sárgásbarna, nagy mennyiségben fejlődik kénhidrogén és szénsav. [ORBÁN, 1869] szerint "deszkamedencébe fogva fürdésre használják, köszvény, csontfájdalmak, zsugorodás és íz-meredtség ellen, valamint régi sebekre is hatásos." Déli irányban fakad a Szemfortyogó, melyet szembetegségek ellen szintén sikerrel használnak. A patak túlpartján a Hammas fürdő, egy sötétszürke gyógyforrást találunk. Fennebb a Hammashoz hasonló fürdő található, mellette borvíz buzog fel.

"Ezen források mindenike egy-egy kincse az egészségnek, egy-egy áldásos adománya a jótékony természetnek, de azok ismeretlenül s kevéssé hasznositva folynak itten el. Én azoknál átutazva csak felemlítem azért, hogy a szakértők figyelmét és a jövő gondoskodását azokra fölhívjam, mert hinnünk kell, hogy e szép haza nem lesz mindig oly ismeretlenül elhagyatott." [ORBÁN, 1869]

Sósmező nevét az ott található timsót (NaFe(SO₄)₂ x $12H_2O$) tartalmazó Timsós fürdőről és a közelében található borvízről kapta. E forrásokat 1866-ban fedezte fel Cseh Károly.

Báró Apor Gábor a 19. század utolsó harmadában létesíti Bálványosfürdő néven Délkelet-Erdély egyik leghíresebb gyógyfürdőjét és üdülőhelyét.1891-ben itt létesítette az első magyar szénsavsűrítő- és palackozó üzemet, amelyet 1916-ban bevonuló román katonák felgyújtottak. A Torjai-büdös romjain nemrég épült meg a Grand Hotel Bálványos, Kovászna megye második négy csillagos szállodája. Ez a gyógyszálló modern gyógykezelő bázist és állandó orvosi szolgálatot tart fenn. Szintén Apor Gábor korszerűbb villákat emeltetett a Büdös-hegyen, és ötven szobával rendelkező, vízvezetékkel ellátott modern gyógyintézetet hozott létre, amely a legkényesebb ízlést is kielégítette. 1899-ben ösvények kötötték össze a fürdő központját képező Fidelis-forrást és fürdőit, a Büdös-, meg a timsós Katalin- és Károly-barlangokkal, valamint a Fortyogó, Zsombor, Cseres, a barlang alatt levő Timsós, Hammas, Bükki és Vallató fürdőkkel, meg a Nafta-forrással. A Szemforgató-forrást szembajokra alkalmazták. A korabeli reklámok szerint a büdösfürdői gyógyvizeket többek közt csúzra (reuma), görvélyre (tuberkulózis okozta nyirokcsomó-megnagyobbodás), sápkórra (vérszegénység), köszvényre javallották. [ORBÁN, 1869]

A másik fürdőt, a Várpadi feredőt, a Vár-hegy lábánál szintén az Apor-család alapította. Ezt az övezetet a Transilvania Bank megvásárolta, így a terület 1934-től Transzilvániafürdő néven vonult be a köztudatba. Az összeolvadt Bálványosfürdő központja lett. Jelenleg nagymértékű újítás folyik, új fogadókat, kempingeket létesítenek. A faluturizmus is bevonza a látogatókat, akik főként a Vár vendéglőben és panzióban, valamint a Transilvánia vendéglőben és bárban kérhetnek idegenvezetést a környékre vagy távolabbi székely és moldvai tájakra. A fürdőközponttól alig egy órányi gyaloglás után találjuk a legendás hírű Bálványosvár romjait [2.4. ábra], melynek építését a 11-12. századra tesznek. A 14. században már az Apor-család tulajdonába volt, amelyet 1603-ban felhagytak, és Torján építettek udvarházat. A borvizes strand nem működik, egyetlen megmaradt forrása az Ibolya-forrás, továbbá használják még a Győrfi-, Vasas-, Szejke- és Imola-források vizét is.

A harmadik a Csoma-hegygerinc lábál fekvő Csiszárfürdő, mely nevét az alapítójáról, Csíszár Dénes kapta. Ő 1895-ben vásárolt meg az Aporoktól 300 hektárnyi területet, ahol színvonalas üdülőtelepet virágoztatott fel. Kiépítette a Csiszár hidegfürdőket, a Hammas, Csokoládé, Timsós, Vallató fürdőket, a Mogyorós-, Zsófia- és Jordán-forrásokat. A húszas évek végére felépült a Vadász- lak, a Cserepes, az Anna-lak, a Turistaszálló, a Tóth-villa, a Csiszárvilla és a táncterem. 1941-ben, az alapító halála után a vagyon megoszlik özvegy Csiszár Dénesné és lánya, Nagy Istvánné közt. A sok tulajdonos-váltás után jelenleg Csiszár Dénes ükunokái, Johann és Peter Taierling pereskednek a Csiszárfürdő és az azt körülvevő erdők visszaszerzéséért. A Csiszár-leszármazottak elkészítettek egy fürdőfejlesztési tervet, amelynek kivitelezése a jogi procedúrák befejezése után valósulhat meg. E terv megvalósítása nagyon fontos lenne turisztikai szempontból, mivel a környék nagyon gazdag különböző összetételű borvizekben, és főként Csiszárfürdő a hidegvizes fürdőkben. Az iker Timsós és Csokoládé (7x5 m), a Vallató (7,5x4,3 m) fürdő, a Borvíz strand és a Hammas (1,9x2 m) fürdő mára mind tönkrementek, a Zsófia- és a Mogyorós-források vize elapadt. Mofettája is romos állapotban van. Nem hagyhatjuk veszni gyógyhatásuk miatt sem ezeket a "csodákat". Vegyi összetételük miatt a vizek ivókúraként gyomorés bélbetegségek kezelésére kiválóak, a száraz gázfürdőkkel, az ún. mofettákkal együtt a szív- és érrendszeri megbetegedésben szenvedők gyógyulását segíthetik elő. [JANCSÓ, 2010, KoCSIS, 2007, PILBÁTH és PÁL, 2009, SCRIBD, 2011].

2.5.3. Sepsibükszád (Bixad)

"Bükszád egy vadregényes hegykebelben fekszik" [ORBÁN, 1869]

A település a Csomád déli lábánál fekszik, 1782-ben alapította birtokán gróf Mikó Miklós. A faluból turistaút indul a Szent Anna-tóhoz, határában sok borvízforrás ismert.

Területén a középkorban öt kis falu: Almás, Zsombor, Gohán, Gerebencs és Rakottyás feküdt. A település a Mikó es Mikes család üveghutatelepeként fejlődött faluvá, miután a Mikóújfaluban működő üveghutát 1782-ben idetelepítették és 1914-ig működött. A 19. század második felében Bükszád és környéke a Tusnádfürdő leírásánál már említett gróf Mikes Benedek tulajdona lett, aki nemcsak az üveggyárat fejlesztette tovább, hanem a Zsombor-patak forrásvidékén lévő fürdőtelepet is felvirágoztatta. [PILBÁTH és PÁL, 2009]



2.5. ábra. Sepsibükszád látképe

Adatgyűjtés és -feldolgozás

3.1. A felmérés és egyéb adatforrások

A térképezés első szakasza az adatgyűjtés, felmérés, ami az én esetemben ez a Szent Anna-tó és környékét ábrázoló térképek tanulmányozásával kezdődött. Először leírásokat olvastam a területről, majd a legrészletesebb [ZSIGMOND, 2009] alapján terveztem meg a felmérési útvonalat, hogy minél hatékonyabban tudjam bejárni a környék turistaösvényeit. Tusnádfürdőről kezdtem, bejárva az összes tóhoz vezető turistaösvényt, majd Bükszádra és Kárpitusra bemenő utakat, végül a Büdös-hegy érintésével a már említett három részből álló üdülőtelepet, Bálványosfürdőt is felmértem.

A felméréshez Garmin GPSmap 60Cx és Garmin Etrex Legend Cx hobbi GPS-ek (Global Positioning System) segítségével gyűjtöttem adatokat. A GPS egy műholdas helymeghatározó rendszer, melynek segítségével néhány méteres pontossággal, de (differenciális mérési módszerekkel) akár mm-es pontossággal 3D-s helymeghatározást végezhetünk. A felmérés alapfelületeként a WGS'84-et állítottam be a készüléken. A terepi munkát két részletben, összesen 6 napon keresztül végeztem (átlagosan napi 5 órát), ez idő alatt összesen 295 POI-t sikerült rögzítenem, különösen figyeltve a híres gyógyvizek, borvízforrások, mofetták, illetve szálláslehetőségek felvételére, mivel a turisták számára mindezek feltüntetése meglehetősen fontos.

A rengeteg már meglévő és összegyűjtött térkép közül a leginkább alkalmasat, a [FLO-RESCU *és munkatársai*, 2010] 1:20 000 méretarányú Tusnádfürdő környékét (Csomád-Büdös Kistérségét) legrészletesebben ábrázoló turistatérképet választottam ki.

3.2. Az adatok feldolgozása

3.2.1. A szkennelt térkép georeferálása

A megjelenítéshez a Google Earth programot használtam, amely a Google cég fejlesztése. Ez egy virtuális földgömbként használható, 3D-s térképet megjelenítő, ingyenesen letölthető szoftver. A Föld térbeli modelljére mértékhelyes műholdképek, légi felvételek és térinformatikai adatok vannak vetítve. A Google Earthben a geometriai hibák két részből tevődnek össze. Az egyik a domborzatmodell pontatlansága, amely szerencsére csak nagyon tagolt, sziklás felszínnél okoz látható hibát. A másik a vízszintes hiba, amely ezen a területen a GPS mérés hibahatáránál (5-8 m) nem nagyobb. Ezért e program biztosította a háttértérképet a turistakalauzhoz, mivel interaktív, 3D-s, így a hibáival együtt elfogadtam és alkalmaztam. Ezen ábrázolom a turistautakat és fontosabb objektumokat. Mindehhez szükségem volt a programba importált felmérési adataimra és egy térképre, amely alapján ellenőriztem a saját felmérésem eredményét.



3.1. ábra. A Global Mapper programban megnyitott JPG és KMZ formátumú fájlok

A [FLORESCU és munkatársai, 2010] térképet szkenneltem, majd a Global Mapper 10-es verzióját [GLOBAL MAPPER, 2010] használva georeferáltam. Ez a program angol nyelvű, ezért a parancsokat is angolul fogom feltüntetni. Mivel a térképen nincs fokhálózat, ezért az útelágazások metszéspontjait jelöltem meg, amelyből legalább 3 kell, főként a térkép szélén, de én a pontosság kedvéért 6 pontot vettem fel. Ezt úgy oldottam meg, hogy a térképen kiszemelt elágazást Google Earthben megkerestem és elhelyeztem a pontot a »Hozzáadás/Helyjelző« paranccsal, amellyel megadtam a pont helyét, nevét és az őt jelölő ikont kiválasztottam. Miután mind a 6 pontot hozzáadtam, a fájlt illesztopontok.kmz néven elmentettem. Ezt a fájlt a Global Mapper »File/Open Data Files...« paranccsal megnyítottam. Ugyanígy jártam el a JPG formátumban szkennelt térkép megnyitásakor is, de ekkor megjelenik egy ablak, amelven a »Yes«-re kattintva haladok tovább. A 3.1. ábrán láthatjuk, hogy ekkor mi jelenik meg. Minden útelágazást be kell jelölni a középső képen, amely a terkep.jpg és alul az »X/Easting/Lon« mezőbe a hosszúságot, az »Y/Northing/Lat« mezőbe a szélességet kellene beírni, ha nem lennének megnyitva az előre kiválasztott illesztőpontjaim. Igy egyszerűbb a feladat, mivel csak párosítanom kell a térképen bejelölt pontot a már definiáltakkal. Ha kész, akkor az »Add GCP to List« gombot megnyomva adjuk hozzá a térképhez. Célszerű az »Options/Auto-name GCPs« opciót bekapcsolni. Miután felvettem minden metszéspontot, a »File/Save Control Points to a File« parancesal elmentem az illesztőpontokat *terkep.gcp* néven. A »Select Projection« gombra kattintva beállítom az UTM vetület 35. zónáját, amelynek vetületi alapja a WGS'84 ellipszoid. Ezt a műveletet az »OK« gomb megnyomásával zárom. A georeferáló ablakon szintén rákattintok az »OK« gombra. Nemsokára megjelenik a georeferált kép. A workspace-t elmentem a floppyt ábrázoló gombbal, amelynek neve *terkep.qmw* lett. Ahhoz, hogy a térképet Google Earthben is használhassam, KMZ fájllá alakítom a »File/Export Raster and Elevation Data/Export KML/KMZ...« paranccsal. Ezután a terkep.kmz fájlt hozzá tudtam adni a Google Earth programhoz.

3.2.2. A felmérési adat előkészítése Google Earthhöz

A felmérési adatokat a GPS TrackMaker 13.8 [ODILON, 2008] szoftver segítségével másoltam fel a GPS-ről a számítógépre. A nyers adatokat a 3.2. ábra jeleníti meg, amely tartalmazza a POI-kat és a nyomvonalakat.

Ez a program kétféleképpen is képes megjeleníteni az adatokat Google Earth-ben. Egyik lehetőség, hogy a menüsorból kiválasztjuk a Google Earth logóját ábrázoló ikont, amelynek a neve »3D nézet Google Earth-ben« és pillanatok alatt átirányít minket a Google Earthbe. A másik lehetőség, hogy a »File/Save file as.../Google Earth File (*.kml)« kiválasztásával KML fájlként elmentjük az adatokat, majd a Google Earth elindítása után megnyitjuk ezt a fájlt. Én *felmeres.kml* néven mentettem.



3.2. ábra. A GPS TrackMaker programban megnyitott felmérési adatok

3.2.3. A felmérési adat feldolgozása Google Earthben

Miután megjelentek az adataim a Google Earthben, de még mielőtt elkezdtem volna a tényleges ábrázolást, még hozzányitottam a már georeferált térképet [FLORESCU és munkatársai, 2010]. Azért volt szükségem erre a háttértérképre, hogy össze tudjam hasonlítani a már meglévő térkép és az általam mért adatok eltérését. Erre egy szerpentines turistaösvény volt jó példa, amely sűrű fenyőerdőn keresztül vezetett végig, és túl zajos jel miatt pontatlan volt a vétel. Mivel az általam mért adat nem volt helyes, és a Google Earth légi fotóján a magas fák miatt nem látszott az ösvény, a térképre hagyatkozva rajzoltam át azt az utat.

Utolsó lépésben, miután mindent (*terkep.kmz*, *felmeres.kml*) megnyitottam Google Earthben [3.3. ábra], megkezdődött a turistautak megrajzolása és objektumok felrakása a domborzatmodellre [GOOGLE, 2011]. Az itt látható georeferált térkép szegélyén feltűnhet, hogy meggyűrődött a térképlap, ami annak tudható be, hogy rásimult a dombormodellre. Ha a térképet elrejtjük, akkor a Google Earth műholdképét látjuk [3.4. ábra]. Mindkét esettel összehasonlítottam az saját felmérésemet, majd ezután kezdtem el az ábrázolást. A turistautakat a »Hozzáadás/Útvonal« parancs segítségével rajzoltam meg [3.5. ábra]. Sajnos ez a program nem használ Bèzier-görbét, ezért nagyításban látszanak a kis szakaszok töréspontjai. SNAP funkció sem található benne, így nem lehet résmentesen illeszteni egymáshoz az utakat. Minden új vonal esetén előjön a Tulajdonság ablak,



3.3. ábra. A Google Earth programban megnyitott felmérési adatok térképpel



3.4. ábra. A Google Earth programban megnyitott felmérési adatok térkép nélkül

melyben megadhatjuk az útvonal nevét, színét, vastagságát, mértékegységét, tengerszint feletti magasságát, nézetének szögét és távolságát, valamint leírást is fűzhetünk hozzá. A leírásokban alkalmazhatjuk a HTML nyelv parancsait. Az útvonalra jobb egérgombbal kattintva hívhatjuk elő ismét ezt az ablakot. Az utak színét a turistajelzés színével megegyezően adtam meg. Ha valamely útvonalon két különböző színű turistajelzés halad, akkor ezen színek keverékét használtam (pl. kék és piros jelzésnél lila színnel jelöltem). Továbbá tudunk metszetet készíteni a turistautak domborzati viszonyairól, ami kifejezetten fontos az odakívánkozók számára. Ez az útvonalra jobb egérgombbal kattintva megjelenő »Domborzati profil megjelenítése« parancs kiválasztásával azonnal megjelenik [3.6. ábra]. Az objektumokat a »Hozzáadás/Helyjelző« utasítással tudjuk a térképen



3.5. ábra. A turistautak szerkesztése Google Earth programban

feltüntetni [3.7. ábra]. Itt is felugrik a Tulajdonságok ablak, ahol megadhatjuk a pontos földrajzi koordinátákat, választhatunk ikont, színt, méretet. Akár saját ikont is megadhatunk, nem csak a programban szereplőt. Természetesen itt is adhatunk leírást, tengerszint feletti magasságot, nézetet ugyanúgy, ahogy előzőleg az útvonalnál említettem. Végül lementettem ezeket a rajzokat is KMZ fájlként az adott réteget tartalmazó mappát kijelölve a »Fájl/Mentés/Hely mentése másként...« utasítással. Az elkészített turistakalauzt síkban a 3.8. ábra és madártávlatból 3.9. ábra jeleníti meg.



3.6. ábra. Tusnádfürdőről induló piros kör jelzésű turistaút metszete



3.7. ábra. Az objektumok szerkesztése Google Earth programban



3.8. ábra. A síkban megjelenített turistakalauz Google Earthben



3.9. ábra. A madártávlatból megjelenített turistakalauz Google Earthben

A turistakalauz megjelenítése

4.1. A turistakalauz megjelenítése weboldalon

Miután elkészítettem ezt a térben megjelenő térképszerű ábrázolást, már csak egy megfelelő formát kellett létrehoznom a megjelenítéshez. Ehhez az internetben rejlő lehetőséget használtam ki. Egy weboldalt szerkesztettem, amelyhez a web 2.0 térképi alkalmazását használtam, így be tudtam ágyazni a Google Earth domborzatát a térképem hátterének és rá tudtam "tűzni" az általam készített kiegészítéseket (utak, objektumok).

Ez a weboldal tartalmaz statikus és dinamikus részeket is. A honlap statikus részének a HTML-nyelv [W3C, 1999] alapján megírt rész, míg a dinamikus vagy interaktív részének a szkriptnyelveken megírt alkalmazások tekinthetők, ami az én esetemben a JavaScript [JAVASCRIPT, 2003] használatát jelenti. Mindezt stíluslap [W3C, 2008, W3C, 1998] segítségével jelenítettem meg.

A főoldalon találjuk magát a 3D-s interaktív térképet, amelyet kedvünk szerint mozgathatunk, nézetet válthatunk. Ügyelni kell arra, hogy az egér középső görgőjét mozgatva a térképbe belenagyítunk, még akkor is, ha nem fölötte tartjuk a kurzort. Ez kiküszöbölhető, ha vagy a jobb oldali vagy a bal oldali oszlopon tartjuk a kurzort, ekkor csak az oldalon függőlegesen görgetünk. Ha rávisszük az egeret valamelyik objektumra vagy útvonalra, azonnal megtudunk róluk egy rövid, vázlatos ismertetőt. Akiket megfogott ez a pár sor, a továbbiakban bővebb leírást olvashatnak az oldal három fő egységén belül, amelyekhez a főoldal bal oldali menüje segítségével juthatunk el. A három fő egység a terület általam felosztott részeiből származik, amelyek nyugat-kelet irányba rendre Tusnádfürdő, Szent Anna-tó és Mohos-tőzegláp, illetve Bálványosfürdő. A főoldal egy részletét megtekinthetjük a 4.1. ábrán.

A főoldalról megnyitott bármelyik egység részletesebben tárja fel a térkép tartalmát, és máris elkezdhetünk barangolni a virtuális terepen, olvasva a turistakalauzba foglaltakat. Minden ilyen egység alatt megtaláljuk az oda vonatkozó történeteti, földrajzi leírásokat,



4.1. ábra. Főoldal a menüvel és a háromdimenziós turistakalauzzal



4.2.ábra. A főoldalról megnyitott oldal kinézete

legendákat, nevezetességeket, turistautak leírását, szálláslehetőségekről fontosabb információkat, megközelíthetőségét. Ezeket az almenüket a már megnyitott alrész bal oldalán találjuk, ahogyan azt a 4.2. ábrán is láthatjuk.

4.1.1. A Google Earth és a hozzárendelt KMZ weboldalba való beágyazása

A már elkészített KMZ fájlokat egy weboldalra beékelt Google Earth ablakban szeretném láttatni. Ehhez használnom kell a Google Earth vagy Google Maps API-t. A Google Maps v.3. segítségével meg tudom jeleníteni a KMZ fájlokat, de sajnos ennek nincs Föld-nézet funkciója, ezért a már elavultnak számító Google Maps v.2.-őt használtam, melybe még be van építve. Ekkor szembesültem azzal a nehézséggel, hogy a KMZ fájlok eltüntetése és megjelenítése csak a síkbeli nézetben működik, a térbeliben nem. Ezt végül az alábbi számozásos módszerrel tudtam kiküszöbölni, mert mint később kiderült, a program külön kezeli a síkban és térben megjelenítendő objektumokat.

Egy másik megoldás, ha a felhasználó saját számítógépére letölti és telepíti a Google Earth ingyenes csomagját, majd az általam készített KMZ fájlokat letöltés után megnyitja. Ekkor szabadon, korlátozások nélkül használhatja, nézegetheti, aktualizálhatja, sőt fejlesztheti is. Saját maga is megnézheti bármelyik turistaút metszetét, a legújabb verziójú Google Earthben a StreetView funkcióval beutazhatja a környéket. A fájl tartalmazza az objektumokhoz tartozó rövid leírást is, tehát ez is olvasható, szerkeszthető.

A weboldalba való beékeléshez a HTML fej részében közölni kell, hogy egy script nyelvet, mégpedig a JavaScript-et fogjuk az elkövetlezőkben használni, majd ezt a </script> HTML-taggel lezárjuk. Közötte először behívjuk a Google Maps azon oldalát, amely tartalmazza a megjelenítéshez szükséges JavaScript beállításokat, majd megadjuk a kulcsot, mely számítógépenként változik. Ez esetben a mercator.elte.hu-hoz tartozót használom.

A következőkben láthatjuk a JavaScript program tartalmát. Itt láthatjuk a már említett probléma megoldását, vagyis itt már számozva vannak a megjelenítendő fájlok kmlek[0..2]-ként, amelyeknek elérési útvonalát is megadjuk. Majd definiáljuk a rétegek ki-/bekapcsolásához szükséges függvényt.

```
1 var map;
\mathbf{2}
  var kmlek = new Array();
3
4 function initialize()
5
    {
6
       if (GBrowserIsCompatible())
\overline{7}
         {
8
           map = new GMap2(document.getElementById("map_canvas"));
9
           map.setCenter(new GLatLng(46.129, 25.905), 12);
           map.addControl(new GLargeMapControl3D());
10
           map.addMapType(G_SATELLITE_3D_MAP);
11
12
           map.setMapType(G_SATELLITE_3D_MAP);
13
           map.addControl(new GMapTypeControl());
14
           map.enableScrollWheelZoom();
           map.addOverlay(kmlek[0] = new GGeoXml('http://mercator.elte.hu/~
15
              sztqadt/Szakdolgozat/Terkep/turistautak.kmz'));
           map.addOverlay(kmlek[1] = new GGeoXml('http://mercator.elte.hu/~
16
              sztqadt/Szakdolgozat/Terkep/gyogyvizek_borvizek.kmz'));
17
           map.addOverlay(kmlek[2] = new GGeoXml('http://mercator.elte.hu/~
              sztqadt/Szakdolgozat/Terkep/szallasok.kmz'));
18
         }
    }
19
20
  function kapcsol(mit,hogyan)
21
22
     {
23
       map.getEarthInstance(function(instance)
24
         {
25
           instance.getFeatures().getChildNodes().item(mit).setVisibility(
              hogyan);
26
         });
27
       if (hogyan)
28
         kmlek[mit].show();
29
       else
30
         kmlek[mit].hide();
31
```

A HTML törzsében pedig meghívjuk a már definiált függvényeket, és megjelenítési stílust adunk hozzá.

6	<input< th=""><th><pre>type = "checkbox" checked onclick = "kapcsol(0,this.checked)"</pre></th></input<>	<pre>type = "checkbox" checked onclick = "kapcsol(0,this.checked)"</pre>
	/>	Turistautak
7	<input< td=""><td><pre>type = "checkbox" checked onclick = "kapcsol(2,this.checked)"</pre></td></input<>	<pre>type = "checkbox" checked onclick = "kapcsol(2,this.checked)"</pre>
	/>	Szallasok
8	<input< td=""><td><pre>type = "checkbox" checked onclick = "kapcsol(1,this.checked)"</pre></td></input<>	<pre>type = "checkbox" checked onclick = "kapcsol(1,this.checked)"</pre>
	/>	Gyogyviz-, borvizforrasok
9		
10		
11		

Összefoglalás

Dolgozatomban egy háromdimenziós virtuális turistakalauz elkészítésének egyik lehetőségét mutatom be. A dombortérképet a már meglévő és népszerű Google Earth program és annak weboldalba ágyazható plug-injának segítségével jelenítem meg, amelyen feltüntetem a Szent Anna-tó és környékén található turistautakat, fontosabb látnivalókat rövid leírásokkal társítva. Mivel napjainkban egyre elterjedtebbé válnak a webtérképek, a térképet én is egy weboldalba ágyaztam be. Sokan szeretik egy honlapon áttekinteni kiszemelt területüket, esetleg eképp terveznek meg egy kirándulást, túrát. Az általam fontosnak vélt objektumok és turistautak megtalálhatók a KML fájlban, ami szabadon letölthető. Ezt akár GPS-re is vissza lehet tölteni és ez alapján bejárni a turistautakat. Hátránya, hogy nem tartalmaz háttértérképet csak pontokat és nyomvonalakat. Ha részletesebben meg akarunk nézni valamit, akkor bele kell nagyítanunk, így csak nagyon kis területet látunk a kijelzőn.

Hasonlóképpen fel lehetne dolgozni hazánk többi nevezetességét, és elérhetővé tenni a felhasználók számára, ami véleményem szerint fellendíthetné a turizmust. Igazából vannak már ilyen irányú törekvések szülőföldemen is, de még egy sem valósult meg. A módszer előnye, hogy térben szemlélhetjük a tájat, ami 3D-re törekvő világunkban kiemelt fontosságú vagy akár azonnal tervezhetünk egy hosszabb-rövidebb kiruccanást, amint rákeresünk a kiszemelt térségre. Szállások, megközelíthetőségi lehetőségek egy gombnyomásra találhatók.

Úgy gondolom érdemes lenne tovább folytatni, bővíteni a térben megjelenített turistakalauz anyagát.

Köszönetnyilvánítás

Végezetül köszönöm témavezetőmnek, Dr. Gede Mátyásnak a fent említett módszerbe való bevezetéshez, illetve szakdolgozatom elkészítéséhez nyújtott támogatásért. Továbbá köszönöm barátaimnak, Szabó Istvánnak és Simon Evelynnek, hogy elkísértek a mintaterület felmérésére. Végül, de nem utolsó sorban, köszönetet mondok családomnak a tanulmányaim során nyújtott szerető támogatásukért.

Irodalomjegyzék

- [FÁBIÁN és munkatársai, 2003] FÁBIÁN, Pál, FÖLDI, Ervin & HŐNYI, Ede (2003): A földrajzi nevek helyesírása, Akadémiai Kiadó, Budapest.
- [FLORESCU és munkatársai, 2010] FLORESCU, Bogdan, PILBÁTH, G. Attila & IMECS, István (2010): Tusnádfürdő és környéke - turisztikai térkép, Discover Eco-Romania, 7, Green Steps Könyvkiadó, Brassó, 1:20 000.
- [GOOGLE, 2011] GOOGLE (2011): Google Earth API Reference, code.google.com/ intl/hu-HU/apis/earth/documentation/reference/index.html (utolsó letöltés: 2011. március. 20.)
- [GOOGLE, 2011] GOOGLE (2011): Google Maps Javascript API V3 Tutorial, code.google.com/intl/hu-HU/apis/maps/documentation/javascript/ tutorial.html (utolsó letöltés: 2011. március. 20.)
- [GOOGLE, 2011] GOOGLE (2011): KML Reference, code.google.com/intl/hu-HU/ apis/kml/documentation/kmlreference.html (utolsó letöltés: 2011. március. 20.)
- [GLOBAL MAPPER, 2010] GLOBAL MAPPER (2010): Global Mapper User's Manual, www.globalmapper.com/helpv12/Help_Main.html (utolsó letöltés: 2011. március. 20.)
- [JANCSÓ, 2010] JANCSÓ, Katalin (2010): Régi dicsőségünk nyomában: Bálványosfürdő, Székely Hírmondó, 2010. szeptember 29., 8–9 oldal.
- [JAVASCRIPT, 2003] JAVASCRIPT (2003): JavaScript Reference, www.java2s.com/Code/ JavaScriptReference/CatalogJavaScriptReference.htm (utolsó letöltés: 2011. március. 20.)
- [JÓKAI, 1992] JÓKAI, Mór (1992): Bálványosvár, Unicornis Kiadó, Budapest, 209 oldal.
- [KOCSIS, 2007] KOCSIS, Károly (2007): Kézdivásárhely és vidéke, Pro Press Egyesület & Vígadó Művelődési Ház, Kézdivásárhely

- [ODILON, 2008] ODILON, Ferreira Junior (2008): GPS TrackMaker Reference Guide, www.gpstm.com/download/ref_guide_eng.pdf (utolsó letöltés: 2011. március. 20.)
- [ORBÁN, 1869] ORBÁN, Balázs (1869): A Székelyföld leírása történelmi, régészeti, természetrajzi s népismei szempontból, Pesti Könyvnyomda Részvény-társulat, Pest, 212 oldal.
- [PILBÁTH, 2010] PILBÁTH, G. Attila Tusnádfürdő és környéke ökoturisztikai térkép, Green Steps Könyvkiadó, Brassó.
- [PILBÁTH és PÁL, 2009] PILBÁTH, G. Attila és PÁL, Zoltán (2009) Csomád-Bálványos Kistérség ökoturisztikai útmutató, Green Steps Könyvkiadó, Brassó.
- [SCRIBD, 2011] SCRIBD, Inc. (2011): A Csomád-Büdös térség gyógytényezői, www.scribd.com/doc/50029712/A-Csomad-Budos-terseg-gyogytenyezoi (utolsó letöltés: 2011. május. 03.)
- [ZSIGMOND, 2007] ZSIGMOND, Enikő (2007): Szent Anna-tó és környéke turisztikai térkép, Zsigmond Enikő & Dimap Bt., Csíkszereda–Budapest, 1:35 000.
- [ZSIGMOND, 2009] ZSIGMOND, Enikő (2009): Csomád hegycsoport. Tusnádfürdő és környéke, Erdély hegyei, 25, Pallas-Akadémia Könyvkiadó, Csíkszereda, 126 oldal.
- [W3C, 2008] WORLD WIDE WEB CONSORTIUM (W3C) ajánlása (2008): Cascading Style Sheets Specification, Level 1, www.w3.org/TR/CSS1 (utolsó letöltés: 2011. március. 20.)
- [W3C, 1998] WORLD WIDE WEB CONSORTIUM (W3C) ajánlása (1998): Cascading Style Sheets Specification, Level 2, www.w3.org/TR/CSS21 (utolsó letöltés: 2011. március. 20.)
- [W3C, 1999] WORLD WIDE WEB CONSORTIUM (W3C) ajánlása (1999): HTML 4.01 Specification, www.w3.org/TR/html401 (utolsó letöltés: 2011. március. 20.)

Ábrák jegyzéke

2.1. ábra: A Szent Anna-tó krátere www.panoramio.com/photo/2738791

2.2. ábra: Természetvédelmi területek

- Mohos-tőzegláp:
 www.panoramio.com/photo/11425858
- Büdös-barlang:
 www.geocaching.hu/cacheimages/2004-08/28_20040819_200526.jpg
- Buffogó mocsara:
 www.geocaching.hu/cacheimages/2004-08/28_20040819_201011.jpg

2.3. ábra: Tusnádfürdő látképe www.panoramio.com/photo/924450

2.4. ábra: Bálványos vára www.erdelyalbum.hu/galeria/1161799065.jpg

2.5. ábra: Sepsibükszád látképe www.covasna.info.ro/_afm/uploaded/telepulesfotok/sepsibukszad2kl.jpg

CD-melléklet tartalma

1. Az Adatok mappa tartalma:

- felmeres.gtm
- felmeres.kml
- terkep.kmz

2. A Honlap mappa tartalma:

- honlap.html
- stilus.css
- Balvanyos mappa

- ikonok mappa
- Sztanna mappa
- Tusnad mappa

3. A Szakdolgozat mappa tartalma:

• Szakdolgozat_Szabo_Timea_2011.pdf

4. Az Utak_objektumok mappa tartalma:

- \bullet egyben.kmz
- $\bullet egyeb_nevezetesseg.kmz$
- gyogyvizek_borvizek.kmz
- szallas_ balvanyos.kmz
- szallas_tusnad.kmz
- \bullet szallasok.kmz
- \bullet turistautak.kmz

NYILATKOZAT

Alulírott Szabó Tímea (ETR azonosító: SZTQADT.ELTE) a A Szent Anna-tó és környékének háromdimenziós interaktív turistakalauza című szakdolgozat szerzője fegyelmi felelősségem tudatában kijelentem, hogy dolgozatom önálló munkám eredménye, saját szellemi termékem, abban a hivatkozások és idézések standard szabályait következetesen alkalmaztam, mások által írt részeket a megfelelő idézés nélkül nem használtam fel.

A témavezető által benyújtásra elfogadott szakdolgozat elektronikus publikálásához (PDF formátumban a tanszéki honlapon)

HOZZÁJÁRULOK

NEM JÁRULOK HOZZÁ

Budapest, 2011

.....

a hallgató aláírása